
NAVODAYA VIDYALAYA SAMITI: NOIDA 

PRE BOARD EXAMINATION 2022 

CLASS: X (SET-1)  

SUBJECT: SCIENCE (086) 

Time: 02 Hours                                                                           Max. Marks:40 

General Instructions: 

 i) All questions are compulsory.  

ii) The question paper has three sections and 15 questions. All questions are compulsory.  

iii) Section–A has 7 questions of 2 marks each; Section–B has 6 questions of 3 marks each; and 

Section–C has 2 case based questions of 4 marks each. 

iv) Internal choices have been provided in some questions. A student has to attempt only one of 

the alternatives in such questions. 

v) The English version shall always prevail in case of any discrepancy or inconsistency between 

English and Hindi 

SECTION - A 

1 विद्युत चुुंबक बनाते समय मध्य भाग या कोर कैसा उपयोग होता है? अल्फा कणोुं की 

एकवकरण जब एक चेंबर में प्रिेश करती है और िह चुुंबकीय के्षत्र की वदशा में गवतमान 

होती है तो वकरण के द्वारा अनुभि वकया जानेिाला चुुंबकीय बल क्या होता है अपना 

अनुभि साझा करें? 

                                                              अथिा 

चुुंबकीय के्षत्र में विद्युतधाररत चालक पर लगनेिाला बल वकन कारकोुं पर वनभभर करेगा 

करता है? विद्युतधाररत चालक पर लगने िाला बल चुुंबकीय के्षत्र में कब सिाभवधक होगा। 
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22 2 
(क) C2H2 और C2H6 के इलेक्ट्र ान डाट सुंरचना वलखिए? दोनोुं में से कौन सुंतृप्त यौवगक 

है?                                                                  (ि) C2H2 और C2H6 के एक अणु में 

वकतने सहसुंयोजक बन्ध उपखथथत हैं                             
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3 तीन तत्वो X,Y तथा Z के परमाणु क्रमाुंक तथा इलेक्ट्र वनक विन्यास वनम्नित हैैः - 

  (तत्व)  (परमाणु क्रमाुंक)  (इलेक्ट्र वनक विन्यास) 

X 3 2,1 

Y 9 2,7, 

Z 11 2,8,1 

 

(क)  इनमें से कौन से दो तत्व समान रसायवनक गुण प्रदवशभत करेंगें और क्योुं ? 

(ख)  तीनोुं तत्वोुं को उनके परमाणु आकार के बढ़ते क्रम में व्यिखथथत करें। 
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                                                          अथिा 

(ग)  परमाणु Y और Z की सुंयोजी कक्षा में वकतने इलेक्ट्र ान हैं? 

(घ)  तीनोुं में से कौन से दो तत्व धातु हैं और क्योुं? 

4      वकटनाशक डी.डी.टी कृवि में प्रायैः  प्रयोग होता है जोवक पानी के बहाि के द्वारा 

वनकटतम जल स्रोतोुं तक चला जाता है और िाद्य शृ्ुंिला में प्रिेश कर जाता है। नीचे एक 

जलीय िाद्य शृ्ुंिला दी गई है।  

पानी           जू प्ाुंक्ट्न    छोटी मछली             बडी मछली             वचवडया 

(DDT 0.003 PPB)  (DDT 0.04 PPM)         (DDT 0.05 PPM)        (DDT 2 PPM)     (DDT 5 PPM) 

(क) उस प्रवक्रया का नाम बताईए वजसके तहत DDT की साद्रुंता जलीय िाद्य शृ्ुंिला 

में बढ़ाने के वलए उत्तरदायी है? 

(ख) DDT का प्रभाि वचवडया पर क्या होगा? 

अथिा 

    वनम्नवलखित िाद्य शृ्ुंिला पर विचार कीवजए। 

(i) पौधे          चूहा             साुंप             बाज 

(ii)   पौधे     चूहा           बाज  

यवद दोनोुं िाद्य शृ्ुंिला में उत्पादक स्तर पर ऊजाभ 100 (J) जूल हो तो वकस िाद्य शृ्ुंिला 

में बाज को ज्यादा ऊजाभ वमलेगी और वकतनी?  अपने उत्तर का स्पष्टीकरण कीवजए।  

    

5 एक बहुकोवशकीय जीि का नाम बताईए जो वििुंडन के द्वारा प्रजनन करता है। क्योुं सभी 

बहुकोवशकीय जीि वििुंडन के द्वारा प्रजनन नही ुं करते हैं? 

                                                      अथिा 

वचत्र को देिकर बताईए वक वनम्नवलखित प्रवक्रया 

जननाुंग वकस भाग में होती है? 

(क) अण्ड का उत्पादन 

(ख) वनिेचन का थथान 

(ग) भू्रण का प्रत्यारोपण 

(घ) शुक्राणु का प्रिेश थथान 
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6 (क)    वनिेचन के बाद पुष्प का कौन-सा भाग वबज में बदलता है? 

(ख) जड और तना भू्रण के वकस भाग से विकवसत होता है? 
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7   जीिोुं में विविधता के क्या स्रोत हैं। लैंवगक प्रजनन में नए जीिोुं का वनमाभण, दो जीिोुं के 

DNA के प्रवतरूपोुं के वमलन से होता है इस प्रकार DNA  की मात्रा पूिभजोुं से दो गुनी होनी 

चावहए। तो इस समस्या का समाधान लैंवगक प्रजनन िाले जीि कैसे करते हैं? 
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SECTION - B 

8  चुुंबकीय बल रेिाएुं  क्या है? चुुंबकीय बल रेिाएुं  बुंद िक्र में क्योुं होती हैं? कारण स्पष्ट 
करें। चुुंबकीय के्षत्र तीन भागोुं में विभक्त दशाभया गया है जैसावक नीचे वदया गया है 

A B C 

  

उन भागोुं के नाम बताइए जहाुं चुम्बकीय के्षत्र  i. सिाभवधक होगा  ii.  नू्यनतम होगा  
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9 एक बुंद विद्युत पररपथ बनाएुं  वजसमें 1 मीटर लुंबा नाइक्रोमका तार  XY  , एक एवमटर 

,एक िोल्टमीटर और  4 सेल प्रते्यक सेल 1.5 िोल्ट, एक प्ग की दी गई है। 

I(amperes) 0.

5 

1.

0 

2.

0 

3.0 4.0 

V(volts) 1.

6 

3.

4 

6.

7 

10.

2 

13.

2 

 

वदए गए प्रवतरोधकेवसरो पर विभिाुंतर (V)  के समक्ष रहने िाली धारा( I)  दी गई है। V 

और I के बीच एक ग्राफ बनाकर प्रवतरोध की गणना करें  . 

                                                           अथिा 

वदए गए वचत्र में चार प्रवतरोधोुं का एक नेटिकभ  या जाल वदिाया गया है बैटरी द्वारा इस मे 

बहने िाली धारा की गणना करें। 
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10 (क) C5H12 के वकतने समाियिी सुंभि हैं?  सभी सुंभि सुंरचनाओुं को बनाएुं ।   

(ि) C5H12 के अगले दो सजातीय सदस्य वलखिए।  
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11  वनम्नवलखित सारणी में आधुवनक आितभ सारणी के छैः  तत्वोुं A,B,C,D,E तथा F को उनके 

परमाणु क्रमाुंक के साथ दशाभए गए हैं। सारणी के आधार पर वनम्न प्रश्ोुं के उत्तर दें। 

Period (आितभ) Group 1 (िगभ 1) Group 2 (िगभ 2) 

2 A(3) D(4) 

3 B(11) E(12) 

4 C(19) F(20) 

 

 

(क)  परमाणु B के सुंयोजी कक्षा में वकतने इलेक्ट्र ान हैं? 

 

(ख) यवद परमाणु B, क्लोररन से जुडता है तो बनने िाले यौवगक का फमूभला क्या होगा ? 

 

(ग) तत्व B और E के इलेक्ट्र वनक विन्यास वलिें। 
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12 औद्योवगकीकरण के युग में कुछ हावनकारक गैसे हमारे िातािरण में प्रवतवदन बढ़ती जा 

रही हैं, वजसके कारण भूमण्डलीय तापमान बढ़ता जा रहा है।  

(क)  भूमण्डलीय तापमान बढ़ाने िाली दो गैसोुं का नाम बताईए ? 

(ख) भूमण्डलीय तापमान वकस प्रकार इन गैसोुं के द्वारा बढ़ाया जाता है? 

(ग)  भूमण्डलीय तापमान िृखि के दो प्रभाि मानि पर क्या होुंगे? 
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13 मेंडल ने बडे मटर के पौधे का सुंकरण छोटे मटर के पौधे के साथ वकया इस सुंकरण में 

बने बडे और छोटे मटर के पौधोुं की प्रवतशतता गणना कीवजए। 

(क) बडे मटर और छोटे मटर के सुंकरण की रूपरेिा को वद्ववतय पीढ़ी तक दशाभइए। 

(ख) वद्ववतय पीढ़ी के पौधोुं का जीनोटाइप और फीनोटाइप अनुपात बताईए।  
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SECTION – C 

14 नीचे दी गई सूची में कुछ पदाथों की प्रवतरोधकता दी गई है।इनके आधार पर वनम्न प्रश्ोुं के 

उत्तर दीवजए– 

 Material Resistivity(

m) 

 Silver 1.60×10–8 

 Copper 1.62×10–8 
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(i) विद्युतधारा के अचे्छ चालकोुं (धातुओुं )में प्रवतरोधकता की रेंज क्या होगी 

(a) 10–8to10–6Ωm (b) 10–6to10–4Ωm  

(c) 1010to1014Ωm (d) 1012to1014Ωm 

 

(ii) वमश् धातुओुं का ऐसा कौन सा गुण है जो तापीय उपकरण जैसे विद्युत पे्रस, टोस्टर, 

पानी गमभ करने की रॉड आवद बनाने में प्रयोग वकया जाता है 

a. उच्च प्रवतरोधकता                     b. वनम्नताप पर ऑक्सीकरण नही ुं होना 

c. उच्च ताप पर ररडू्यस ना होना       d. उच्च ताप पर ऑक्सीकरण होना 

 

(iii) वनम्न मेंसे कौन सबसे अच्छी चालकधातु है 

        (a)Cu (b)Ag (c)Au (d) Hg 

 

(iv) विद्युत बल्ब का तुंतु बनाने में वकस पदाथभ का इसे्तमाल वकया जाता है 

(a) नाइक्रोम (b)टनगस्टोन (c)सोना (d) पारा 

 

 Aluminum 2.63×10–8 

 Tungsten 5.20×10–8 

Conductors Nickel 6.84×10–8 

 Iron 10.0×10–8 

 Chromium 12.9×10–8 

 Mercury 94.0×10–8 

 Manganese 1.84×10–6 

 Constantan (alloy of Cu and Ni) 49×10–6 

Alloys Manganese (alloy of Cu, Mn and Ni) 44×10–6 

 Nichrome (alloy of Ni, Cr, Mn and Fe) 100×10–6 

 Glass 1010–1014 

 Hard rubber 1013–1016 

Insulators Ebonite 1015–1017 

 Diamond 1012–1013 

 Paper(dry)       1012 

15 साविता की दादी प्रायैः  उसकी मााँ पर आरोप लगाती है वक उसके केिल तीन पुत्रीयााँ हैं 

और कोई पुत्र नही ुं है इसवलए िह अपने पुत्र का दूसरा वििाह करना चाहती है। लैंवगक 

वनधाभरण पर वनम्नवलखित प्रश्ोुं के उत्तर दें। 

(क) मनुष्य में वकतने जोडे गुणसूत्र होते हैं? 
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(ख) मनुष्य के बच्चोुं का वलुंग वनधाभरण कैसे होता है? 

(ग) वचत्र के माध्यम से मनुष्य में वलुंग वनधाभरण कैसे होता है दशाभइए। 

 

                                                                      अथिा 

एक पादप प्रजनक बैंगनी पुष्प, पीले मटर (PPYY) और सफेद पुष्प, हरे मटर (ppyy) के 

बीच सुंकरण कराता है। 

(क) पैतृक पीढ़ी के सुंकरण को बताइए। 

(ख) पैतृक पीढ़ी के द्वारा क्या युग्मक बनेंगे। 

(ग) प्रथम पीढ़ी के पौधोुं का जीनोटाइप एिुं फीनोटाइप कया होगा? 

 

 


